
Τµήµα Σχολικών ∆ραστηριοτήτων Π/θµιας Εκπ/σης Χανίων 
Καλλιτεχνική Εστία Αειφόρου Ανάπτυξης κι Εκπαίδευσης 

∆ράσεις στο πλαίσιο του Κοινωνικού Σχολείου 
 

1 

ISSN 2408 0055 

 

 

 

Ήρθε Γράµµα στο Σχολείο 
Πανελλήνια Ηµέρα Προσφύγων 

05 Απριλίου 2016 
 
 

Ποια ιστορικά γεγονότα που αφορούν τον Προσφυγισµό, συνδέονται µε το συγκεκριµένο 
γραµµατόσηµο της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας που εκδόθηκε το 1974; Εάν ήσουν 
πρόσφυγας, πως θα αισθανόσουν εάν η πολιτεία δεν προέβλεπε θεσµικό πλαίσιο 
υποστήριξης για εσένα; Πως εξυπηρετούν σε αυτό το θέµα τα Ταµεία Προσφύγων; Με 
ποιους άλλους τρόπους θα µπορούσαµε να υποστηρίζουµε τους Πρόσφυγες, χωρίς 

παράλληλα να θίγουµε δικαιώµατα των πολιτών µίας χώρας – οικοδεσπότη 

Προσφυγικών Ροών;  
 

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΗΜΕΡΑ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ_____________________________________________ 

Η 5η Απριλίου είναι για την Ελλάδα η «Πανελλήνια Ηµέρα Προσφύγων». 

 

Καθιερώθηκε το 1994, έπειτα από πρωτοβουλία µη κυβερνητικών οργανώσεων όπως το 

Οικουµενικό Πρόγραµµα Προσφύγων της Εκκλησίας της Ελλάδας, το ∆ιεθνή Οργανισµό 

Μετανάστευσης και το Γραφείο της Αθήνας της Ύπατης Αρµοστείας του ΟΗΕ. Για την 

Ελλάδα, η ηµέρα αυτή έχει ιδιαίτερη σηµασία καθώς η προσφυγιά αποτελεί βάση του 

σύγχρονου ελληνικού κράτους. H Ελλάδα είναι από τις λίγες χώρες του κόσµου µε τόσο 

µεγάλο ποσοστό προσφύγων και προσφυγογενών. 

Μιας και αυτή η ηµέρα δυστυχώς είναι πιο επίκαιρη από ποτέ, ας δούµε µε βάση τα 

ιστορικά ντοκουµέντα τις τέσσερις φορές όπου Έλληνες πρόσφυγες βρέθηκαν στη Συρία 

και Έλληνες πρόσφυγες ήρθαν στην Ελλάδα από την ευρύτερη περιοχή: 

Το 1923 µετά τη Μικρασιατική Καταστροφή στο πλαίσιο της υποχρεωτικής 

ανταλλαγής πληθυσµών µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. 

Το 1939 όταν η περιοχή της Αλεξανδρέττας, µέρος της Μεγάλης Συρίας, 

προσαρτήθηκε στις επαρχίες της Τουρκίας. 

Το 1860 όταν ξεκίνησαν σφαγές και διώξεις χριστιανών στη  

 

Το 1922 ενάµιση εκατοµµύριο Έλληνες πρόσφυγες -όσοι επέζησαν από τις εθνικές 

εκκαθαρίσεις που πραγµατοποίησε ο τούρκικος εθνικισµός- από τη Μικρά Ασία, τον 

Πόντο και την Ανατολική Θράκη ήρθαν πρόσφυγες στον ελεύθερο βαλκανικό νότο. 

Ένα δεύτερο κύµα Ελλήνων προσφύγων στη Συρία σηµειώνεται µε την προσάρτηση της 

Αλεξανδρέττας στην Τουρκία. Το 1939-1940 υπολογίζεται ότι ένας πληθυσµός περίπου 
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50.000 ανθρώπων αναγκάστηκε να εγκαταλείψει την περιοχή. Απ' αυτούς 11.000-12.000 

ήταν Ελληνες και 26.000-27.000 Αρµένιοι. Οι περισσότεροι Έλληνες κατέφυγαν τότε στη 

∆αµασκό και στο Χαλέπι, ενισχύοντας τις υπάρχουσες ελληνικές κοινότητες. Από τα δύο 

βασικά ελληνικά προσφυγικά ρεύµατα (1923 και 1939) προέρχονταν και οι 1.200 περίπου 

κάτοικοι της Συρίας, που είχαν ελληνικά διαβατήρια κατά την έναρξη του σηµερινού.  

 

Έλληνες Πρόσφυγες 

Έλληνες πρόσφυγες θα καταφύγουν κυρίως 

στη ∆αµασκό και στο Χαλέπι δύο φορές 

κατά τον 19ο αιώνα. Η πρώτη 

διαδραµατίζεται στην οθωνική Ελλάδα το 

1860. Πολλοί χριστιανικοί πληθυσµοί, 

απειλούµενοι πραγµατικά ή όχι, 

εγκαταλείπουν τις ακτές της Β. Αφρικής και 

καταφεύγουν σε άλλα µέρη. Ανάµεσά στους 

πρόσφυγες και Ελληνες που κατευθύνονται προς τη ∆αµασκό και το Χαλέπι. Αρκετοί απ' 

αυτούς θα µεταφερθούν και στην Ελλάδα. Η δεύτερη περίπτωση εξελίσσεται το 1882 

(κυβέρνηση Τρικούπη). Οταν πάλι η Ελλάδα παίρνει µέρος µε στρατιωτικές δυνάµεις στη 

γαλλοβρετανική επέµβαση, µε επίκεντρο την επαναστατηµένη Αλεξάνδρεια  
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